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Дабіцца належнага 
выніку

Прэзідэнт заклікае знайсці новыя 
падыходы ў барацьбе з праблемай курэння

Аб гэтым Аляксандр Лукашэнка заявіў на нара дзе 
па пытаннях абароту і спажывання тытунёвых 
вырабаў і электронных сістэм курэння, паведаміў 
карэспандэнт БЕЛТА.

«Мы бачым, што людзі па-ранейшаму кураць, і адных 
забаронных мер недастаткова, — адзначыў Прэзідэнт. — 
Не сакрэт, што забаронены плод заўсёды салодкі для 
пачынаючых курцоў. А курцам са стажам патрэбна моцная 
матывацыя для адмовы ад курэння. Настаў час для пошуку 
новых шляхоў вырашэння гэтай праблемы, якія будуць 
улічваць рэальны стан спраў і псіхалогію людзей».

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што сусветны вопыт 
і практыка паказваюць, што для дасягнення выніку патрэб-
ны не татальныя забароны, а прадуманы комплекс мер. 
«Адміністрацыйныя абмежаванні павінны арганічна спалучац-
ца з рознымі стымуламі, заахвочваннямі і інфармацыйнай ра-
ботай. Асноўная роля тут адводзіцца медыкам, журналістам, 
педагогам, ідэолагам», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Паводле слоў Прэзідэнта, у Беларусі праблема спажы-
вання тытунёвых вырабаў застаецца сур'ёзнай. Нягледзячы 
на меры, што прымаюцца, у краіне курыць амаль палавіна 
мужчынскага насельніцтва, усё часцей гэту згубную пры-
вычку мае моладзь. «Больш таго, з'яўляюцца новыя прадук-
ты для імітацыі курэння, што наносяць не меншую шкоду 
здароўю, чым тытунь. Размова ідзе аб электронных цыга-
рэтах, якія становяцца ўсё больш папулярнымі. Яны пры-
цягваюць сваёй незвычайнасцю, даступнасцю, адсутнасцю 
інфармацыі аб шкодзе іх выкарыстання. Ды і не ўсе згаджа-
юцца з тым, што яны шкодныя настолькі, наколькі шкодныя 
традыцыйныя цыгарэты», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што падставай для 
гэтай размовы стаў праект дэкрэта, які ўнесены на яго 
разгляд. «Дакумент сур'ёзны. Я яго павінен разгледзець 
і падпісаць. Але палічыў неабходным па праблемах, якія 
адносяцца да праекта гэтага дэкрэта, яшчэ раз параіцца, 
вярнуўшыся ў цэлым да пытанняў вытворчасці і спажыван-
ня тытунёвых вырабаў», — заявіў Прэзідэнт.

Ён нагадаў, што дэкрэт, прызначаны знізіць спажыванне 
тытуню жыхарамі Беларусі, быў прыняты яшчэ ў 2002 го-
дзе, і неабходныя змяненні ўносяцца ў яго рэгулярна. «Але 
належнага выніку, на які мы разлічвалі, пакуль няма. Таму, 
па-першае, нам трэба прааналізаваць, як выконваюцца 
палажэнні дэкрэта ў дзеючай рэдакцыі і якіх зрухаў удалося 
дасягнуць. Па-другое (аб адказных за рэалізацыю яго норм), 
наколькі эфектыўна мы адсочваем вынікі праводзімай ра-
боты?» — паставіў пытанні кіраўнік дзяржавы.

Новым праектам дэкрэта, у прыватнасці, прапануец-
ца прыраўнаваць электронныя цыгарэты да тытунёвых 
вырабаў і пашырыць пералік месц, у якіх курэнне забара-
няецца. «Аднак паўстае пытанне, ці прынясуць гэтыя меры 
чаканы эфект? — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. — Мы 
павінны абмеркаваць, ці ўсё прадугледжана ў праекце 
дэкрэта, ці ёсць альтэрнатыўныя шляхі для зніжэння ты-
тунекурэння ў Беларусі?»

Міністр аховы здароўя Васіль Жарко на нарадзе 
расказаў, што спажыванне тытуню наносіць істотную 
шкоду здароўю грамадзян, а гэта, у сваю чаргу, кладзец-
ца цяжарам на грамадства і дзяржаву. «Тытунекурэнне 
з'яўляецца адным з асноўных фактараў рызыкі развіцця 
неінфекцыйных захворванняў, іх ускладненняў і заўчаснай 
смяротнасці», — падкрэсліў ён.

Паводле даных міністра, у Беларусі на долю 
неінфекцыйных захворванняў прыпадае каля 86 працэнтаў 
усіх хвароб і 82 працэнты смерцяў. «У 2015 годзе смя-
ротнасць мужчын працаздольнага ўзросту перавышала 
значэнне аналагічнага паказчыку ў жанчын у 4 разы. А па 
асобных прычынах — хваробы сістэмы кровазвароту, зла-
якасныя новаўтварэнні — да 7 разоў. У тытунёвым дыме 
знаходзіцца больш за 90 вядомых канцэрагенаў і каля 
250 таксічных злучэнняў», — сказаў Васіль Жарко.

Пы тан ні эка но мі кі, ін вес ты цый у ак-
ту аль ныя пра ек ты, скі ра ва ныя на 
вы пуск кан ку рэнт най пра дук цыі і 
ства рэн не но вых ра бо чых мес цаў, 
сён ня для кра і ны клю ча выя. Пры-
чым за да ча не толь кі ў пры цяг нен ні 
за меж на га ка пі та лу, але і ў эфек-
тыў ным вы ка ры стан ні срод каў дзяр-
жаў най пад трым кі. Ці заў сё ды яны 
тра цяц ца пра ду ма на? На жаль, не, у 
чым пе ра ка наў ся Ка мі тэт дзяр жаў-
на га кант ро лю Гро дзен скай воб лас-
ці, пра ана лі за ваў шы, як прад пры ем-
ствы хар чо вай га лі ны вы ка рыс та лі 
срод кі дзярж пад трым кі на тэх ніч нае 
пе ра ўзбра ен не вы твор час ці.

У 2013 го дзе Сло нім скі він на-га рэ лач-
ны за вод рас па чаў рэа лі за цыю пра ек та па 
ар га ні за цыі вы твор час ці пла до вых дыс ты-
ля таў і на іх асно ве вы са ка я кас ных ал ка-
голь ных на по яў, у тым лі ку каль ва до саў. 
Перс пек ты ва, му сіць, яго іні цы я та рам зда-
ва ла ся ня кеп скай, ад нак не ўлі чы лі «дро-
бязь», што та кой жа пра дук цы яй мо гуць 
за няц ца і ін шыя. З ра шэн нем аб фі нан са-
ван ні гэ та га ін вест пра ек та пра ма ру дзі лі, 
і ён... стра ціў сваю ак ту аль насць. У 2015 
го дзе Пін скі ві на роб ны за вод рэа лі за ваў 
па доб ны пра ект, цал кам за бяс пе чыў шы 
па трэ бу бе ла рус ка га рын ку ў пла до вых 
га рэл цы, брэн дзі і каль ва до сах. А ў Сло-

ні ме на бы тае аб ста ля ван не ма гут нас цю 
300 тыс. дал у год ле тась за гру зі лі толь кі 
на 19%. Пры гэ тым на пра ект за тра ча на 
6271,8 млн руб лёў, у тым лі ку 563 млн руб. 
срод каў іна ва цый на га фон ду Гро дзен ска-
га абл вы кан ка ма. У вы ні ку абл вы кан кам 
пры няў ра шэн не аб вяр тан ні гэ тай су мы, 
плюс яшчэ 250,4 млн руб. пе ні.

Не ад ной чы анан са ваў ся жур на ліс там і 
яшчэ адзін пра ект — па ства рэн ні на На ва-
груд скім він за во дзе вы твор час ці і раз лі ву 
ў ПЭТ-бу тэль кі ква су бра джэн ня, без ал ка-
голь ных на по яў на асно ве ры са ва га гры-
ба з рэа лі за цы яй пра дук цыі на знеш нім 
рын ку. Агуль ныя за тра ты скла лі 11,5 млрд 
руб лёў, у тым лі ку 2145,1 млн руб лёў — з 
іна ва цый на га фон ду Гро дзен ска га абл-
вы кан ка ма. Як жа пра цуе но вая лі нія? У 
2014 го дзе яе ма гут насць вы ка рыс та лі на 
15,4%, ле тась — на 17,9%.

Бы вае і так, што пры ма юць не пра ду ма-
ныя ра шэн ні па за ме не част кі аб ста ля ван-
ня, тра цяць вя ліз ныя гро шы, а эфек тыў-
насць ра бо ты лі ніі ў цэ лым не па ляп ша ец-
ца. Так зда ры ла ся на Гро дзен скім кан сер-
ва вым за вод зе, дзе на ма дэр ні за цыю лі ніі 
па вы твор час ці зя лё на га га рош ку за тра ці лі 
3,4 міль ё на еў ра, але за пла на ва на га вы ні ку 
не да бі лі ся. Ча му? Бо не за мя ні лі аб ста ля-
ван не па пад рых тоў цы гэ тай пра дук цыі, 
дзе асоб ныя ма шы ны ўжо стап ра цэнт на 
зно ша ны. Та му пра дук цый насць лі ніі не 

па вя лі чы ла ся ад па вед на пра ект ным ра-
шэн ням да 4,5 тон у га дзі ну, а фак тыч на 
скла дае на сён няш ні дзень 1,3 т/г.

Зрэш ты, не заў сё ды за ме на аб ста ля-
ван ня дае эфект. Сло нім скі він на-га рэ-
лач ны за вод за 2050 млн руб лёў на быў 
стуж ка вы прэс гер ман скай вы твор час ці, 
які ўжо быў у ка ры стан ні. У 2014 го дзе на 
ім пе ра пра ца ва лі 5824 то ны яб лы каў, а 
ле тась — 4211 тон, аль бо 75% ад уз роў-
ню 2013-га, ка лі вы пра цоў ка со ку вя ла ся 
на ста рым, менш пра дук цый ным аб ста-
ля ван ні.

Усе гэ тыя пра ек ты, вя до ма, пад ма цоў-
ва лі ся біз нес-пла на мі, ад нак ці ўсё дак-
лад на пра лі чы лі пры іх рас пра цоў цы? І 
ка лі яны пад трым лі ва юц ца з дзяр жаў на га 
іна ва цый на га фон ду, то на коль кі грун тоў-
на пра ана лі за ва лі гэ тыя пла ны на ўзроў ні 
вы дзя лен ня срод каў дзярж пад трым кі? Гэ-
та ты чыц ца не толь кі аб' ёмаў вы твор час ці, 
а най перш перс пек тыў рэа лі за цыі та ва ру. 
Ці бы лі пра ве дзе ны прад пры ем ствам да-
сле да ван ні рын каў збы ту пра дук цыі, якую 
ма юць на мер вы раб ляць? Ці ёсць да моў-
ле нас ці з яе па тэн цы яль ны мі па куп ні ка мі 
і на коль кі яны рэ аль ныя? Вось, пэў на, што 
прын цы по ва і аба вяз ко ва па трэб на ўжо на 
ста дыі рас пра цоў кі пра ек та.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
рrаkорсhіk@zvіаzdа.bу
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Пра гэ та га ва ры ла ся на схо дзеПра гэ та га ва ры ла ся на схо дзе  ��

ПРА ЕКТ... 
СТРА ЦІЎ АК ТУ АЛЬ НАСЦЬ
Ча му не заў сё ды да юць эфект іна ва цый ныя срод кі дзяр жаў най пад трым кі?

На скры жа ван ні да рог, ка ля двух вак за лаў у Го ме лі, пра-
вя лі пі кет па збо ры под пі саў у пад трым ку прэ тэн дэн та ў 
кан ды да ты ў дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў ак ты віс ты 
БРСМ.

Гра ма дзян ска-па тры я тыч ную ак цыю «Ма ёй кра і не» бы ло 
ві даць і чу ваць зда лёк. Іг ра ла му зы ка, са ма дзей ныя спе ва кі 
прад пры ем ства «Га рэ лект рат ранс парт» ства ра лі на строй га-
мяль ча нам, мно гія з якіх тут жа, на ад кры тай пля цоў цы, па чы-
на лі тан ца ваць. Прэс-сак ра тар Го мель ска га аб лас но га ка мі тэ та 
«БРСМ» Ар цём Кар пен ка га во рыць, што па доб ныя ак цыі пра хо-
дзяць у гэ ты час на тэ ры то рыі ўсёй воб лас ці:

— Да рэ чы, мы на сва іх пі ке тах не толь кі агі ту ем за кан ды да-
таў, але і да ём роз ную ак ту аль ную ін фар ма цыю. На прык лад, пра 
бяс печ ныя па во дзі ны на ва дзе. Уво гу ле ж лю дзі па ды хо дзяць, 
ці ка вяц ца бія гра фі я мі кан ды да таў, а по тым пры ма юць ра шэн не: 
ста віць под піс ці не.

Пі ке ты па збо ры под пі саў на Го мель шчы не ма юць пра ва ар-
га ні зоў ваць 57 іні цы я тыў ных груп. У па раў на нні з па пя рэд ні мі 
пар ла менц кі мі вы ба ра мі ў іх ця пер знач на больш маг чы мас цяў. 
Мяс цо выя ўла ды толь кі вы зна чы лі пе ра лік не ка то рых мес цаў, 
дзе нель га ар га ні зоў ваць пі ке ты, што аў та ма тыч на дае пра ва 
пра во дзіць гэ ту ра бо ту прак тыч на паў сюд на.

Ця пер у Го мель скай воб лас ці акрэ ды та ва на амаль 100 на-
зі раль ні каў за пар ла менц кі мі вы ба ра мі. Стар шы ня аб лас ной 
тэ ры та ры яль най ка мі сіі Мі ка лай Стош га во рыць, што са мы мі 

ак тыў ны мі ар га ні за цы я мі ста лі БРСМ, Бе ла рус кі Хель сінк скі 
Ка мі тэт, РГА «Бе лая Русь», Бе ла рус кае гра мад скае аб' яд нан не 
ве тэ ра наў, Фе дэ ра цыя праф са юзаў Бе ла ру сі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by
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Па гад нен не аб фі нан са ван ні пра ек та між на род най тэх-
ніч най да па мо гі «Па ляп шэн не якас ці па вет ра і кі ра ван не 
на ва коль ным ася род дзем у Бе ла ру сі» па між ура дам Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь і Еў ра пей скім са юзам пад пі са лі мі ністр 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя 
Анд рэй КАЎ ХУ ТА і кі раў нік Прад стаў ніц тва Еў ра пей ска га 
са ю за ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь Анд рэа ВІК ТА РЫН.

Пра ект між на род най тэх ніч най да па мо гі, бюд жэт яко га — 
14,5 млн еў ра, пра ду гледж вае рэа лі за цыю ме ра пры ем стваў, 
на кі ра ва ных на ака зан не пад трым кі Бе ла ру сі ў пра вя дзен ні 
эфек тыў на га ма ні то рын гу вы кі даў у ат мас фе ру і ра ды я цый на га 
ма ні то рын гу, удас ка на лен не кі ра ван ня на ва коль ным ася род-
дзем, ма дэр ні за цыю інф ра струк ту ры ма ні то рын гу якас ці па-
вет ра і ра ды я цый на га ма ні то рын гу, па ляп шэн не эка ла гіч на га 
кі ра ван ня на мяс цо вым уз роў ні.

Па сло вах Анд рэа Вік та рын, мно гія вы пад кі хва роб і заў час-
най смер ці звя за ны з за брудж ван нем па вет ра, якое, зра зу ме ла, 
не мае ме жаў. Та му Еў ра пей скі са юз за ці каў ле ны ў ажыц цяў-
лен ні гэ тай пра гра мы як на ка рысць бе ла ру саў, так і на ка рысць 
лю дзей, якія жы вуць по бач, у тым лі ку і ў ЕС.

— Пра ект пра ду гледж вае як су пра цоў ніц тва па між еў ра-
пей скі мі і бе ла рус кі мі экс пер та мі для аб ме ну до све дам, так 
і па стаў кі аб ста ля ван ня на су му ка ля 7 млн еў ра, у тым лі ку 
ма біль ных і ста цы я нар ных стан цый для ма ні то рын гу за брудж-
ван ня па вет ра, — па ве да мі ла кі раў нік прад стаў ніц тва Еў ра пей-
ска га са ю за ў Бе ла русі.

Анд рэй Каў ху та так са ма пад крэс ліў, што су пра цоў ніц тва 
з Еў ра са ю зам вель мі важ нае для на шай кра і ны. І яно вы яў-
ля ец ца не толь кі ў вы дат коў ван ні знач ных па аб' ёме срод каў, 
але і ў вы ка ры стан ні су час на га аб ста ля ван ня, тэх на ло гій, якія 
за бяс печ ва юць па ляп шэн не ста ну на ва коль на га ася род дзя і 
якас ці жыц ця бе ла рус ка га на ро да. Мно гія су мес ныя пра ек ты 
ўжо рэа лі за ва ны ў на шай кра і не.

Пад пі сан не фі нан са ва га па гад нен ня — гэ та толь кі пер шы 
крок, па ча так вя лі кай пра цы. На ступ ным эта пам ста не рас пра-
цоў ка да ку мен та пра ек та — з кан крэ ты за цы яй усіх ме ра пры-
ем стваў, што пе ра лі ча ны ў фі нан са вым па гад нен ні.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА. kolasava@zviazda.by
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Вы ба ры-2016Вы ба ры-2016  ��

На строй ма ёй кра і ны

Эка ло гіяЭка ло гія  ��

ЗА ЧЫС ТАЕ ПА ВЕТ РА
Еў ра пей скі са юз вы дзе ліць на шай кра і не 14,5 млн еў ра на рэа лі за цыю пры ро да ахоў ных ме ра пры ем стваў
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